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Niederschrift 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-

Heide" 

 Sitzungstermin: Dienstag, 29.05.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus im OT Lindhorst der 

Gemeinde Colbitz, Spielgartenstraße 9 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Wolfgang Großmann  
Herr Hans Hirche  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Jahn  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Herr Eckhard Liebrecht  
Frau Barbara Lücke  
Frau Bettina Roggisch  
Herr Thomas Schmette  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Friedhelm Sienholz  
Beratende Mitglieder 
Herr Carsten Miehe  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Alfred Bühnemann -entschuldigt- 
Frau Elisabeth Engelbrecht -entschuldigt- 
Herr Klaus Horstmann  
Herr Maik Kandelhardt -entschuldigt- 
Herr Andreas Kögler  
Frau Heidemarie Nielebock -entschuldigt- 
Herr Ronny Röscher -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 
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Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 11.12.2017 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Ernennung von Führungskräften in Ortsfeuerwehren der Verbandsge-

meinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0455/2018 

7 Tätigkeitsbericht der Jugendkoordinatorin 
Berichterstatter Frau Sandra Kirchmann 

8 Bericht des Verbandsgemeindewehrleiters 2017 
Berichterstatter Herr Egbert Fitsch 

9 Aufstellungsbeschluss für die 3. Änderung des Flächennutzungsplanes 
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0445/2018 

10 2. Änderungsvereinbarung zur Zweckvereinbarung zur Nutzung einer ge-
meinsamen Zentralen Vergabestelle im Rahmen von förmlichen Vergabe-
verfahren 
Vorlage: BV-VG/0452/2018 

11 Festlegung der Fördergebiete für die Aufnahme in das Förderprogramm 
Kleinere Städte und Gemeinden 
Vorlage: BV-VG/0456/2018 

12 Bekanntgabe einer Eilentscheidung des VerbGBgm aus dem Dezember 
2017 
Vorlage: MV-VG/0454/2018 

13 Anfragen und Anregungen 
17 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
18 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Wolfgang Großmann, eröffnet 
die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Verbandsgemeinderäte sowie als Gäste 
Frau Sandra Kirchmann - Jugendkoordinatorin der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, 
Herrn Jörg Kandelhardt und Herrn Detlef Eicke von der Presse. Mit der Feststellung 
der ordnungsgemäßen und fristgerechten Ladung und der Anzahl der anwesenden 
Verbandsgemeinderatsmitglieder (zunächst 14 von 23) ist die Beschlussfähigkeit 
gegeben.  
Herr Großmann gratuliert nachträglich Herrn Hans-Peter Schröder zu seinem Ge-
burtstagsjubiläum.  
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zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird mit 14 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 11.12.2017 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 11.12.2017 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 14 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Die anwesenden Einwohner haben keine Anfragen.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert zu folgenden Themen: 
 

 Verbandsgemeindeumlage 2018 
vorliegende Tabelle vom Städte- und Gemeindebund vergleicht die Umlagen 
der 18 Verbandsgemeinden im Land Sachsen-Anhalt;  Verbandsgemeinde El-
be-Heide hat den zweitgeringsten Satz den Umlagesatz bei den Schlüsselzu-
weisungen betreffend und auch bei den Steuerkraftzahlen 
 

 Stand der geplanten Breitbandversorgung in der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide 
Vergabebeschluss wird in die nächste Verbandsgemeinderatssitzung ver-
schoben; Ergebnis der 24 Einwohnerversammlungen - gewünschter An-
schlussgrad von 60 % wurde in der Vorvermarktung nicht erreicht; geplant ist 
der Beginn in den Clustern Angern, Burgstall und Born, auch wenn die Quote 
unter 60 % liegt, hierzu wird den Verbandsgemeinderäten ein Beschluss vor-
gelegt; momentan wird beantragt, den endgültigen Förderbescheid dahinge-
hend zu korrigieren, dass die Wirtschaftlichkeit auch bei einer Quote von 40 % 
erreicht sein kann; danach soll an den übrigen Clustern gearbeitet werden; 
Gespräche sollen noch mit den Wohnungsgesellschaften und auch mit den 
Gewerbetreibenden stattfinden.  

 
Herr Hirche nimmt ab jetzt an der Sitzung teil. 
 

Auf Nachfrage von Herrn Sienholz erläutert Herr Schmette die Quotenergeb-
nisse nach durchgeführter Akquise in den umliegenden Verbandsgemeinden 
und Städten. Er weist auf die Maßnahmen hin, die die Verbandsgemeinde zur 
Information der Einwohner durchgeführt hat. Anträge können auch nach dem 
Stichtag 15.05.2018 noch abgegeben werden. Dies ist auch in der Verwaltung 
in Rogätz möglich. Nach dem 15.05.2018 kommen jedoch 99,00 € einmalige 
Anschlusskosten auf die Antragsteller zu. Herr Schmette sagt zu, dies vorläu-
fig auf der Internetseite bekannt zu geben, da noch keine Beschlussfassung 
erfolgt ist.  
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Herr Großmann setzt sich dafür ein, dass den Bürgern, die bereits einen An-
trag abgegeben haben, eine Information bzw. das Signal gegeben werden 
muss, dass weiter geplant wird.  
 
Herr Schmette wird in der nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates wei-
tere Informationen zur Breitbandversorgung geben. 

 
 Vertagung der Sitzung des Vergabeausschusses vom 28.05.2018 auf den 

29.05.2018 im Anschluss an die Verbandsgemeinderatssitzung 
betrifft Vergabe der Reinigungs- und Nebenleistungen für die Kindertagesstät-
ten der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 

  
 
zu 6 Ernennung von Führungskräften in Ortsfeuerwehren der Verbands-

gemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0455/2018 

  
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt auf seiner Sitzung am 29.05.2018 folgen-
de Berufung: 
Mit Wirkung vom 29.05.2018 wird Herr Jörg Kandelhardt unter Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer von sechs Jahren zum stellver-
tretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Born berufen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Herr Schmette verliest die Ernennungsurkunde des anwesenden Kameraden Jörg 
Kandelhardt.  
Der Kamerad Kandelhardt leistet den Diensteid und wird beglückwünscht.  
 
zu 7 Tätigkeitsbericht der Jugendkoordinatorin 

Berichterstatter Frau Sandra Kirchmann 
  
Frau Sandra Kirchmann, Jugendkoordinatorin der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, 
informiert mittels Beamervortrag zu ihren Aufgaben sowie auszugsweise zu den 
durchgeführten Projekten im Jahr 2017. Sie erläutert, dass die Kosten für diese Pro-
jekte teils auf Antrag vom Landkreis Börde, teils durch Eigenanteile der teilnehmen-
den Kinder und Jugendlichen sowie durch Inanspruchnahme des Jugendbudgets der 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide getragen werden.  
 
zu 8 Bericht des Verbandsgemeindewehrleiters 2017 
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Berichterstatter Herr Egbert Fitsch 
  
Herr Fitsch macht Ausführungen zur Jahresstatistik 2017. Er spricht unter anderem 
die bestehenden Probleme in den Feuerwehren Bertingen und Schricke an, in denen 
keine stellvertretenden Wehrleiter fungieren. Ein noch größeres Problem sind die 
fehlenden Atemschutzgeräteträger (AGT). In 9 Feuerwehren gibt es gar keine oder 
nur einen ausgebildeten AGT. Für diese Qualifizierung sind regelmäßige Lehrgänge 
und regelmäßige Untersuchungen notwendig.  
Aufgrund dessen, dass 11 Feuerwehren allein nicht einsatzbereit sind, wurde das 
System dahingehend verändert, dass grundsätzlich zwei oder drei Wehren gleichzei-
tig alarmiert werden, um die Mindeststärke erfüllen zu können. 
Weiter geht Herr Fitsch detailliert auf Mitgliederzahlen ein und auf Einsätze - unter-
gliedert nach Art.  
 
Auf Nachfrage informiert Herr Fitsch zu aktuellen Brandeinsätzen. In dem Zusam-
menhang merkt er an, dass die Feuerwehren beim Einsatz mit ihrer Technik an ihre 
Grenzen kommen. Es muss überlegt werden, im Laufe der Zeit Ersatzbeschaffungen 
vorzunehmen, die den Einsatz für die Kameraden leichter machen.  
 
zu 9 Aufstellungsbeschluss für die 3. Änderung des Flächennutzungspla-

nes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0445/2018 

  
Frau Lücke merkt an, dass sie es nicht gutheißen kann, wenn die Landgesellschaft 
Flächen, die eigentlich für die Landwirtschaft zugeordnet waren, anderweitig veräu-
ßert.  
 
Beschluss: 
 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die Aufstellung einer 3. Änderung des 
Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide in zwei Teilberei-
chen: 
 

Bereich 1:  Gemeinde Zielitz westlich des Schwimmbades 
Bereich 2:  Gemeinde Burgstall Ortsteil Dolle Lindenstraße nördlich des 
Friedhofes 
   (6 WE-Block und angrenzende Flächen)  
 

Planungsziele 

Bereich 1 
Gemeinde Zielitz 

Bereich 2 
Gemeinde Burgstall Ortsteil Dolle  

Darstellung von Bauflächen für die 
Umsiedlung von Bewohnern des Al-
ten Schachtes nach Zielitz 

Realisierung des Vorhabens Heide-Trail-
Dolle 
Erlebnisstätte Pferd 

 

Lage der Änderungsbereiche 
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TK 10/10/2014 © LVermGeoLSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de) / A 6003861/2012 
 

Dieser Beschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 BauGB ortsüblich bekanntzumachen. 
Gemäß § 3 Abs.1 des Baugesetzbuches (Beteiligung der Öffentlichkeit) ist eine 
öffentliche Auslegung des Vorentwurfes durchzuführen. 
Gemäß § 4 Abs.1 BauGB sind den Behörden und sonstigen Trägern öffentli-
cher Belange die Planunterlagen zur Stellungnahme und zur Äußerung zum 
erforderlichen Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung nach § 2 
Absatz 4 BauGB zu zusenden. 
 
2. Der Verbandsgemeinderat beschließt den Abschluss des auf Anlage beige-
fügten städtebaulichen Vertrages mit der Landgesellschaft Sachsen-Anhalt 
mbH und der Verena Elschner und Michael Richter GbR zur Übertragung der 
Planungsleistungen für die dritte Änderung des Flächennutzungsplanes der 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 14 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
  
 
zu 10 2. Änderungsvereinbarung zur Zweckvereinbarung zur Nutzung einer 

gemeinsamen Zentralen Vergabestelle im Rahmen von förmlichen 
Vergabeverfahren 
Vorlage: BV-VG/0452/2018 

  
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die im Entwurf beigefügte 
 "2. Änderungsvereinbarung zur Zweckvereinbarung sowie die 2. Änderung der Aus-
führungsvereinbarung zur Nutzung einer gemeinsamen Zentralen Vergabestelle“ 
mit Wirkung zum 01. September 2018 im Wege interkommunaler Zusammenarbeit.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 11 Festlegung der Fördergebiete für die Aufnahme in das Förderpro-

gramm Kleinere Städte und Gemeinden 
Vorlage: BV-VG/0456/2018 

  
Herr Schmette erläutert, welche Objekte bzw. Maßnahmen in den vorgeschlagenen 
Fördergebieten gefördert werden sollen und stellt den Antrag, das Flurstück 495/42 
in das Fördergebiet Colbitz mit einzubeziehen. Dieses betrifft die bisherige Sporthalle 
in Colbitz.  
Er führt weiter aus, dass Fördergebiete festgelegt werden müssen, um eine Förde-
rung über das Förderprogramm „Kleinere Städte und Gemeinden“ erhalten zu kön-
nen. 
 
Dem Antrag wird mit 15 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss mit der genannten Ergänzung:  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Fördergebiete in den Gemeinden Colbitz und 
Zielitz sowie im Ortsteil Dolle der Gemeinde Burgstall entsprechend der Anlage 
wie bereits im ISEK der Verbandsgemeinde Elbe-Heide definiert wurde. Die An-
lagen sind Bestandteil des Beschlusses.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 12 Bekanntgabe einer Eilentscheidung des VerbGBgm aus dem Dezem-

ber 2017 
Vorlage: MV-VG/0454/2018 
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Herr Schmette teilt mit, dass die Verbandsgemeinde Elbe-Heide eine Rechnung von 
der Stadt Haldensleben rückwirkend für die Fremdbeschulung erhalten hat, worauf 
ein Anspruch besteht. Die Kosten wurden durch Einnahmen der Eigenanteile für die 
Beschulung der Kinder der umliegenden Städte Tangerhütte, Wolmirstedt und Hal-
densleben sowie der Gemeinde Niedere Börde in unseren Kindertagesstätten ge-
deckt. Hierfür wurde eine Endabrechnung von 2013 an erstellt.  
 
Der Verbandsgemeinderat nimmt zur Kenntnis: 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister gibt gemäß § 65 Absatz 4 des Kommu-
nalverfassungsgesetzes dem Verbandsgemeinderat die beigefügte Eilent-
scheidung bekannt.  
 
Die Eilentscheidung war erforderlich, um die Rechnung der Stadt Haldensleben 
zur Fremdbeschulung in Höhe von 65.930,- EUR  fristgerecht im Dezember 
2017 zu begleichen. Es war zeitnah keine VGem-Ratssitzung geplant.   
 
Die finanziellen Mittel im Produktsachkonto Fremdbeschulung 
(211170.54520000) waren nicht ausreichend.  
 
zu 13 Anfragen und Anregungen 
  
Die Verbandsgemeinderäte haben keine Anfragen oder Anregungen.  
 
zu 17 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung gefasst.  
 
zu 18 Schließung der Sitzung 
  
Herr Großmann bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 
20.30 Uhr.  
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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